

# 铜陵有色报



TONG LING YOU SE BAO

2023年1月3日 星期二 农历壬寅年十二月十二 第4783期  
国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52 总第5100期



铜陵有色金属集团控股有限公司主管 主办 《铜陵有色报》编辑部出版 E-mail:tlvsb@tlvs.cn 每周二、四、六出版

## “天选打工人”的新年第一天

新年的第一天，铜陵市的街头少了往年热闹的烟火气，不少人在居家养病，有的则严密防护，尽量减少社会面接触，而在铜陵铜箔公司，却有这样一群“天选打工人”，仍坚守在生产一线，保运转、稳生产。

1月1日8时，笔者来到该公司铜箔九十九工场生箔车间，一眼望去，偌大的车间内鲜有人影，只有三四个零散员工来回穿梭在机器之间，机器运转声和行车轰鸣声仿佛成了车间里独有的“烟火气”。“最近由于疫情影响，很多员工都‘中招’了，回家调养了，白班忙，班组成员不够，我得顶上。”在6号机旁配合着下卷的生箔工段长孙方魏说。据孙方魏介绍，由于疫情影响，整个车间在岗人数持续减少，为满足订单需求，该公司采取三班两运转转换为两班轮流运

转的方式，尽最大能力保证生产供应量，不少员工已经上了快半个月班了。伏程斌，新来没多久的员工，也是坚守下来为数不多的人员之一，这已经是他上的第八个大夜班，由于身边仍有同事在感染，导致他的值班时间不得不延长，尽管如此，他依然尽职尽责，坚守在岗位上。

“优先去配切远景的货，这批货急着要发货！”走进该工场分切车间，远远就听到分切工段长朱岩春的吆喝声。“由于疫情影响，订单受到了一定的影响，我们优先清理库存，加快手持订单的交付，争取快销快出。”朱岩春告诉笔者，为确保客户订单顺利交付，他们调整员工班次，错开同岗位人员的上班时间，同时将发货人员工作班次由长白班临时调整为倒班，确保发

货工作顺利进行。“现在人员缺的多，不少员工都主动放弃了休假。哎，谁让我们是‘天选打工人’呢！”朱岩春打趣道。

离开铜箔九十九工场，已经是10时许，笔者又来到还在进行设备安装的铜陵二期项目现场。由于跟外协队伍接触频繁，该公司项目部是放开以后最早出现阳性病例的部门。在项目二期生箔西半区设备安装现场，数十台崭新的剥离装置林立，在7号机台坑位前，大家正在配合着进行设备安装作业，另一边，安装负责人付应亮正忙着指挥吊装设备，检查电解槽对接位置。“这波疫情对我们工作的影响还是比较大的，原本22名安装组成员如今只剩下8人，但设备安装进度不能停，我们根据现有人数对设备安装任务进行重

新拆解划分，优先对主设备的电解槽进行安装。”

方涛涛是设备安装组成员之一，今天是他“阳康”返岗后的第三天。在这期间，作为设备安装“多面手”的方涛涛不仅要承担生箔收卷装置安装任务，还要在外协单位员工不能到场的情况下，进行钛辊基座钻孔作业。“目前我们已经完成了3条处理线和3台分切机的安装工作，仅剩的8台生箔机仍在安装中。”方涛涛骄傲地说。

新年的第一天，正是这群“天选打工人”的坚守保证了公司的正常运转。但与其称他们是“天选”，倒不如说他们是“自选”，“坚守”和“责任”看似无形，关键关头却会显示出强大的坚韧力量。

何亮 刘洋



2023年新年第一天，金威铜业分公司熔铸分厂员工正在炉前生产作业。过去的一年，金威铜业分公司克服新冠疫情频发、市场竞争加剧等不利因素带来的冲击，多措并举实现了生产经营持续稳定。新的一年到来，该公司一线员工又马不停蹄地投入到新年生产中，元旦假日里，他们坚守工作岗位，保证了生产无缝衔接。

王红平 汤臻停 摄

## 小小「金点子」发挥大作用

“阴极板检查这个活不好干呐，行车等待时间短，阴极板晃动大，稍有疏忽就把不合格的阴极板漏掉了。”金威铜业分公司电解课负责阴极板挑拣的阮锁师近日感叹道。

“可不是嘛，上岗眼睛就一直盯着，有时这边有空槽，还要大声地吼，让对面的人标记，眼睛都看花了，还挑错了两块！”一起挑板的张明祥师傅说。

据了解，PC电解生产过程中经常出现阴极板夹条脱落的现象，夹条脱落就会产生粘板，设备剥不掉且容易派生故障，人工剥离工作量非常大，同时阴极板局部弯曲，未及时挑出就会产生不合格电铜。因此，在行车装槽之前，该课会指派专人负责不合格阴极板的挑检、更换工作，由于

数量较大、排列密集，很容易漏掉不合格板。

为了解决这一难题，该课人员积极动脑想点子，采取了在行车两侧增加阴极板编号的方式进行改进。阴极板挑检人员操作时，就可以根据阴极板编号在很短的时间内完成不合格板标记工作。在改进后的回访中，阮锁师师傅竖起了大拇指，笑着说：“这个改进真是不错，一槽50多块阴极板我能准确看到不合格板的编号，然后进行标记，比以前缩短了很长时间，眼睛也不用那么累了，既省心又省力！”

据悉，这次对行车吊架改进后，不合格板挑选准确度大大增加，操作难度与时长减小，以往那种挑板人员的高声叫喊不见了，派生故障问题得到了有效降低，机组的作业率进一步提升。

姚敏

## 元旦我在岗

元旦三天假期，微风不燥，好生惬意。人们或举杯同庆和家人团聚享受天伦温暖、或与爱人牵手共度浪漫时光、或和朋友欢畅迎接新年钟声。在这良宵佳节，金威铜业公司干群有这样一群“不回家”的人，选择节日坚守，奋战在生产一线，默默书写着自己平凡而伟大的故事。

### 值班室里的坚守

元月1日一大早，迎着2023年初升的朝阳走进金威铜业公司保全值班室，值班人员一如往常，有条不紊地在岗位上工作着。

值班员黄七三，正在根据昨天晚上的电话信息，逐一检查、上报夜间工厂发生的故障。同时通知点检员，做好事故应对措施。

“值班员，看起来是一份枯燥乏味的工作，工作就是接电话，下指令书。但却是工厂的第一道防线。不仅要求每一位值班人员都要具备较强的技术水平，还要求具备强烈的责任心。对于生产而言，我们就是发生事故时的临时指挥者，身上肩负着设备安全与稳定运行的重

任。”黄七三说。另一位值班员王六一说：“夜间每一通电话都是一个故障，在我们看来没啥关系的地方，对生产来说影响是巨大的，所以干起事情来必须提起十二分精神，认真再认真。坚守岗位，稳定‘军心’”。此刻，这些优秀的值班师傅就是金威铜业公司设备保全的“定海神针”。

### 节日里的5S清扫

9时，走进金威铜业公司渣选课磨浮厂房，看见磨浮班正在一如往常认真完成5S清扫。每个节假日，他们都会进行现场5S清理。和磨浮班班长张大智聊起5S清扫，他说：“5S最难的就是贯彻执行，今天找个理由不做，明天找个理由拖着，长此以往5S就成了摆设，5S中素养的培养，也绝非靠自己几天坚持就能一蹴而就的，而是要靠每天一点点优良习惯的养成。”张大智边说边拿起拖把清理起地面。

磨浮班长江河说：“在渣选，我们早已将5S清扫当成了一个好习惯，并非强制下来的工作，因为坚持做好5S清

扫，我们渣选有着全厂最干净的厂房，我们的工作也因为5S管理变得越来越好，看见5S清扫有效果我们干起活来也更有干劲了。”

### 24小时随时待命

电解区域机械点检员陈远一大早就来到现场，检查设备运行情况，在现场来回奔波，神情十分专注。

工作之余和他聊起元旦假期，他感慨地说：“干我们维修这行的哪有什么假期哦！我要是走了谁来处理故障？我们的工作性质就是24小时待命，设备出现问题不管是几点，也不管当时正在干什么，我都会随时随到。”今年是陈远参加工作的第3个年头，由于工作的关系，他已经好几年没有和家人一块度过节日了。“父母都很支持我的工作，他们在电话里一再嘱咐我不要牵挂家里，工作一定要努力。虽然不能回老家过节，但这是我的职责，能在关键时刻为工厂做贡献，我很满足、自豪。”说完这些陈远脸上露出自豪的笑容。

朱德平

## 他们不“打烊”

1月1日，在铜冠建安建材公司的基层车间里，人身攒动，一片繁忙景象。

“也不是额外的忙碌，（我们）是针对前期疫情的影响，为更好地保证胶凝材料供应至安庆铜矿、铜冠（庐江）矿业公司等集团公司的几个主力矿山，胶凝车间工人们放弃了元旦假日，坚守在生产一线，加班加点进行生产。服务好这几个主力矿山，也算我们为集团公司的新年的生产做出的应有努力。”铜冠建安建材公司经理巩瑞晨介绍。

在该公司的胶凝材料生产车间里，7时开始，员工就各就各位，全神贯注地操作着各种设备。为了在节假日里能更好地实行降本增效，铜冠建安建材公司实行了“分时计价”生产模

式，为了保障正常生产，自放假第一天的夜晚，该公司的员工就自觉进行夜间加班生产。

10时许，胶凝生产车间内机器轰鸣，胶凝车间副主任王志伟如同往日一样在车间忙碌着。“哪里有节日的感觉！保障好矿山生产、保障我们自己的安全，这是我们这几天最重要的任务。尤其这几天需要夜间生产，我们更要注意安全生产，绷紧安全这根弦。”王志伟说，比起平时的安全意识，节假日尤其新年第一天的节假日，他们更加注重安全的每一个细节，确保不出任何纰漏。

2022年12月31日晚上就上班夜班实施加班生产的胶凝车间工友黄正一旁边说出自己的感受：“都知道这道理，企业销量好了，我们干着才更有劲，我们

加班干说明我们的销量上去了，这样我们企业的效益才能更好，我们员工干着也更有劲头。至于放不放假，加不加班，我们没多想的印象。但愿新年从今天开始，（企业）越来越好。”

在该公司技术研发部的实验室里，更是一片繁忙。从室内充填胶结实验到试块抗压实验，机器的撞击声响连成一片。实验室的几位青年骨干正在更改着实验配比。元旦期间，该公司实验室正在根据鞍钢集团的矿山情况，有针对性地进行胶凝材料配方优化。技术研发部负责人朱延明介绍：“明年和鞍钢集团合作的胶凝材料研究项目对铜冠建安建材公司非常重要，必须研究出适合该矿山的胶凝材料。从元旦开始，我们就把着手做这些基础工作。毕竟吧，科技创新一直是（我们）企业的第一生产力，加

大科技创新研究，企业才能走的更高、更远。”

生产车间如火如荼，机关是否冷清呢？作为该公司机关的财务部，在该公司综合楼里也是一片紧张忙碌：“作为财务人员，所有的假期都是我们工作最繁忙的时候，但是我们却是乐在其中。”该公司财务部部长姚蓝告诉记者，“临近春节，要克服时间紧张的不利因素，积极开展2022年度财务决算及2023年全面预算工作，做好账务处理工作，处理年末的材料、运费、销售单据。”

走出铜冠建安建材公司的大门，开发区域一片冷清。只有进进出出的货车明白地显示，这个公司，这个元旦，这里的员工正在埋头苦干。

江君程 摄

2023年元旦，清晨，夜幕未散，在新年的第一缕曙光照耀之前，冬瓜山铜矿安全生产的守护者已整装待发，满怀憧憬，奔赴新年的第一岗。

8时，采矿综合楼前，“我宣誓，我们从事的是高危行业，反违章除隐患，关爱生命是我们的权力和责任……”员工们正在班前宣誓。

各工区派班室一片肃然景象，各生产承包单位按正常班次组织，开足马力全速生产。派班会完毕，员工们投入紧张的井下采矿作业，紧跟他们的脚步记者来到该矿正52米井口，员工们早已换好工作服佩戴好安全帽，挂着沉甸甸的自救器大步流星地向候罐室走去。穿过干净整洁现代化的候罐室，乘坐罐笼深入千米井下，乘坐皮卡车来到井下负875米作业面60-21号采场，一台电动铲运机正在进行出矿作业，将采场矿石运送到巷道一头的出矿溜井。“这个采场共有26万吨矿，每日出矿量在1500吨到2000吨左右，像这样的采场有七八个，生产形势喜人。新年里，我们将继续开足马力，争取多出矿出好矿。”采矿工区党支部书记杨洋说。

离开出矿作业面，沿着蜿蜒曲折的斜坡道，下行至负930中段62-30采场，远远就能听到凿岩台车作业时发出轰鸣声。一下车，一股蒸腾的热浪便扑面而来。安徽好人、优秀共产党员杨邦能正操作凿岩台车，一点点向岩层深处进发。掘进一区党支部书记何孔祥介绍：“杨师傅这组一天能掘进50立方米，一天下来我们工区5个组能掘进250立方米左右，今天看着大伙儿红红火火大干的热情，和现场温度相比，更是一浪高过一浪啊。”

正午时分，升井后走进香飘四溢的食堂，该矿生活服务公司餐饮班为贴心服务好每一位一线职工，每日制作可口饭菜送到矿山一线。员工餐厅副班长栗金梅说：“为了改善大家的就餐需求，我们对食品进行严格的管控，确保膳食的品种多样性和营养均衡，用心守好大家的‘胃’，力争打造‘家一样的味道’。”

13时许，在选矿球磨车间，3台球磨、15台磁选机正不停地转动，浮选柱里矿浆在药剂作用下泛起厚厚的泡沫。“我们现在每天处理量达到13000吨，元旦第一个小班完成原矿处理量4460吨、铜量30吨，选铜回收率达86.70%，铜精矿品位达21%，顺利实现生产开门红。”选矿车间党支部书记葛伟奎信心满满，“近期，铜精矿含铜品位和回收率较好，虽受疫情影响，选矿车间生产总体上保持了连续稳定，且各项生产指标取得较好的水平。下一步，我们将把设备维护好，提高系统正常运转率，稳定和提升半磨处理能力；继续加强生产操作和技术攻关，提高和稳定选矿技术指标，力求确保选矿经济技术指标稳中有升。”

陈幸欣 甘芳芳

## 全力冶炼迎新年

当新年的第一缕阳光刺破清晨的薄雾，金冠铜业分公司双闪厂区内早已是一片忙碌景象。

沐浴着新年的晨光，双闪冶炼车间负责人邢志楠正在前往现场参加班组派班会的路上。新年首日两台重点设备保持着良好状态，让他难掩欣喜，顶着寒风加速往派班室走。

“今天闪速熔炼炉每小时300吨，闪速吹炼炉每小时97吨，均实现了持续稳定高装量安全生产！2022年双闪冶炼车间全年安全生产零事故，干矿处理量和冰铜处理量再创新高，2023年我们继续努力，保障安全稳定生产。”派班会上，邢志楠一边分享着车间的喜讯，一边为当班的工友们鼓励加油。

随后，闪速炉二班班长李善俊开始布置当天任务。他逐一下达车间派班指令，细化落实当天的生产任务，又反复强调了一些安全注意事项。在班组安全员张琦的带领下，班组32名员工一同喊出车间“强化意识，防控风险”口号：遵章守纪，规范操作，安全生产，绿色冶炼。

声音响彻整个派班室。紧接着，仪表外勤人员和班组长交接班后，锅炉外勤点检员谢飞嘱咐工友“劳保品穿戴完整，对讲机、手电筒携带好，可以出门点

检”。就这样，外勤人员一个接着一个开启了新年第一天的规范点检。

这一天，现场人员也是精神饱满，全力投入生产。一早，熔炼炉前组长朱仁杰带领渣口人员安全喊话，“开始放渣”的指令随即下达，炙热的炉渣顺着铜溜槽流入到渣包中。

朱仁杰是一名“95后”，虽然工作时间尚短，可他刻苦、勤奋，遇见不懂的问题总爱向老师傅请教，业务能力成长很快。如今，作为炉前组长和班组长管理，朱仁杰更是丝毫不敢懈怠。对于金冠铜业分公司推行的“安全喊话”制度，朱仁杰认为“非常有必要”，“这不仅起到安全警示和防范风险的作用，而且真正将安全意识提升到了安全操作层面，打通了安全的‘最后一公里’。”

为保障节假日生产安全，该车间明确要求，各级领导干部和系统负责人须在元旦期间保持手机24小时开机和全天候畅通，以便在生产突发情况下可以准确了解情况、及时前来处理；针对可能出现的雨雪降温天气，要求各班组注意检查冬季“四防”落实情况，楼面关好窗户以防雨雪影响炉前溜槽安全，同时及时排空蓄水池以备蓄水之用。

萨百灵 吕俊



1月1日，铜冠（庐江）矿业公司调度员正在进行生产调度。该公司在全面完成2022年度生产任务的基础上，正组织和调度好生产上每一个环节，为顺利实现新年各项生产指标蓄能聚力。

吴树华 摄

## 站好新年第一岗